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关于印发《第十三届德州市自然科学优秀学术成果评选工作方案》的通知

各县（市、区）委组织部、财政局、科协，市直各部门（单位），各高等院校，各市级学会（协会）：
《第十三届德州市自然科学优秀学术成果评选工作方案》已经市委组织部、市财政局、市科协研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。
中共德州市委组织部           德州市财政局
                               德州市科学技术协会

                             2016年5月5日

第十三届德州市自然科学优秀学术成果评选工 作 方 案
为深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神以及习近平总书记关于科技创新的重要指示精神，充分发挥创新引领发展第一动力作用，推动大众创业、万众创新，促进我市学术繁荣和学科发展，加快推进协同发展示范区建设，市委组织部、市财政局、市科协决定开展第十三届德州市自然科学优秀学术成果评选活动，结合我市实际，特制定本方案。 
一、评选要求   

（一）本届申报成果范围：包括理、工、农、医及交叉学科类的学术成果，成果必须在2014年11月至2016年6月期间正式学术刊物上发表或在市级以上学术会议交流的学术论文、考察论证报告、科技建议和正式出版的学术专著等。本届学术成果的推报数量不受限制，同一成果不得在两个及两个以上推荐单位重复申报。
（二）所报学术论文，多名作者的要以第一作者的名义申报，限报前三名作者，第一作者不在本市工作的不予评审。申报论文是外文的，同时要提交中文译文。申报学术论文要附加发表刊物的封面、版权页、完整目录及获奖证书的复印件，并提交原件（验后退回）。已获明显效益的论文，需报有关方面的证明。

（三）县市区科协、市级学会（协会）将申报成果报送市科协，市直部门（单位）、高等院校申报成果经所在单位同意盖章后报送市科协。报送截止日期：2016年6月30日。本通知及有关表格可从德州市政府、德州市科协网站通知公告栏下载。
二、评选标准
凡入选的学术成果，必须论点明确，论据充分可靠，文字简明精练，逻辑严密，在创新性、科学性、实用性、可读性四个方面经得起推敲和实践检验。

（一）理论上、技术上或科技管理上在省内外属重要的新发现、新创造，解决了国内尚未解决的重要问题，对科学技术的进步和经济建设有重大作用者，可评为一等奖。

（二）理论上、技术上或科技管理上在省内属高水平，对科学技术的发展或经济建设有重要作用者，可评为二等奖。

（三）具有较高水平的理论性学术论文，或在应用上有一定技术经济价值的实验性、技术性学术论文，可评为三等奖。
三、评选步骤

采用市级学会和评委会两级评选。

（一）市级学会（协会）会员按要求填写评审表报送所在学会，由学会评出等级，理事长签字，并加盖学会公章后，报送市科协；市直部门（单位）、高等院校、县市区科协将本单位或本区域推荐的学术成果报送到市科协，再由市科协转送至相应的市级学会（协会），参加评选。
（二）评委会负责综合评审，确定获奖名单。
（三）获奖名单在市级媒体上公示，公示期限为5工作日。在公示期内对获奖名单有异议的，可在公示期内向领导小组办公室提出，领导小组办公室给予答复。公示结束，获奖名单在媒体上公布。
四、表彰奖励
（一）德州市自然科学优秀学术成果由市委组织部、市财政局、市科协联合表彰，并通报有关单位，材料存入其人事档案，作为考核、晋升的重要依据之一。
（二）德州市自然科学优秀学术成果一、二等奖，择优推荐参加山东省自然科学学术创新奖评选。
（三）德州市自然科学优秀学术成果，在评定专业技术职称和德州市有突出贡献的中青年专家时，作为晋升、评聘的参考。

（四）对市场前景好，技术水平高或具有自主知识产权的项目获奖人员，协调有关部门在科研立项、项目资金等方面优先提供支持。

五、组织领导
成立由市委组织部、市财政局、市科协有关负责同志组成的“德州市自然科学优秀学术成果评选领导小组”和由相关学科专家组成的“德州市自然科学优秀学术成果评审委员会”，领导小组和评委会办公室设在市科协，负责日常工作。 

六、联系方式
联 系 人：市科协学会部  庞凤强 侯林林

联系电话：0534-2687946

通讯地址：德州市行政中心综合楼16楼1660房间

邮    箱：dzkxxhb@163.com

邮    编：253057
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