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［摘要］为了解种业企业发展情况，发挥种业企业在种业振兴中的主力军作用，我们组织开展了2021年种子企业情况调研活动，通过发放调研问卷、召开座谈会、实地考察等方式，调研了60余家企业、7家省级行业协会、6家省级种子管理部门，并专项调研了16家种业企业科企合作和兼并重组情况。
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一、种业企业发展情况
（一）管理机构积极引领
各地政府根据党中央、国务院部署，落实农业农村部对种业振兴工作的安排，从当地实际情况出发，出台种业政策，推进种业企业发展。提高种企地位。如江苏省泰州市在2021年一号文件中，明确提出要支持当地种业企业——江苏红旗种业股份有限公司。加强资金扶持。如江西省2021年3月成立了江西省兴赣种业发展基金，存续期十年，首期规模达3.01亿元，主要针对成长型企业进行投资。推动科企合作。如上海市出台政策鼓励支持科研院所、高等院校科研人才通过兼职、选派、参与项目合作等方式，参与企业发展，提高企业科研实力。增进创新激励。通过“揭榜挂帅”、引进人才等方式，提升企业科研实力。优化营商环境。通过强化市场监管、打击假冒伪劣套牌等侵权行为，优化市场环境，助力企业发展。
（二）科研单位大力支持
我国种业企业总体处于小、弱、散的状态，与科研机构合作，是提升企业科研实力最直接、最迅速的途径。在调研中，我们发现，很多科研单位重视与企业合作，推广研究成果，为商业化育种提供技术支持。共建合作机制。企业与科研单位发挥各自优势，共享合作成果。如河北大地种业有限公司为多家科研单位提供科研、试验基地，享受科研成果的优先购买权；上海交通大学张大兵教授领导的团队与袁隆平院士团队合作，成功研发了“第三代遗传工程不育系”，并通过袁隆平农业高科技股份有限公司和青岛袁策集团有限公司推广。共建独立公司。企业与科研单位共同组建独立公司，共担风险，共享收益。如山东鲁研农业良种有限公司与山东省农业科学院共同承担国家发展改革委、科技部等重点研究项目，构建了以企业为主体的小麦种业体系。
（三）种业企业主动作为
内因是事物发展的源泉和动力，企业发展，需要企业自身努力。调研中，我们发现，各地企业积极行动、主动作为，采取各项措施，提高企业实力。重视科研投入。如大北农集团坚持投入研发，十年累计投入资金16.1亿元，保证了研发体系的运行和研发成果的产出；河南金苑种业年研发投入 2000 万元左右，占公司营业收入的10%，建立了以玉米、小麦常规育种、生物育种实验室、大数据库、中期、短期资源库为支撑的商业化育种体系。加强队伍建设。企业或高薪引入人才，或完善内部机制留住人才，如宁波微萌种业有限公司拿出10%的股份，给予分子育种技术人才和能力突出、对公司有重大贡献的员工，凝聚员工力量。延长产业链条。走多元化发展道路。正视文化建设。用先进企业文化凝聚热情，推动企业发展，如大北农集团把“创建世界级企业”的目标分解为不同标语，通过点滴渗透，深入员工日常工作，实现个人目标与集团目标的一致。
二、种业企业面临的困难
（一）存在着对种业政策落地难的担忧
调研中企业普遍认为，落实种业振兴行动方案，各级政府出台了一系列支持企业发展政策，体现了国家对种业的重视，感受到了种业发展的希望；但也看到落实政策存在的困难和阻力，对好政策能否真正落地生根存在疑虑和担忧。
（二）存在着企业发展资源少的困惑
企业发展中存着多个环节被卡的现象：很多优质种质资源和尖端育种技术被国外和国内科研单位垄断，企业拥有的种质资源数量少、质量差，育种技术落后；育种仪器、设备等硬件和测试程序等软件，都被国外垄断；企业人才缺乏，科研人才多集中在科研单位，高级管理人员流动到利润水平高的行业；育种制种基地存着散、弱、小、不稳定现象，企业不敢投入，配套设施薄弱、配套建设不全。
（三）存在着企业研发实力弱的无奈
建立企业商业化育种体系，提高企业研发实力，存在着以下困难：企业资金投入不足，育种投入周期长，育种风险大，所需资金多，中小企业实力不足以支撑独立研发；育种队伍不稳定，企业招不来、留不下科研人才，科研实力薄弱；国家科研项目申报、考核标准不符合企业实际，企业申报困难，难以提高科研实力；科企合作缺乏长远、稳定规划，多为购买品种、共建项目等短期合作。
[bookmark: _GoBack]三、对扶持种业企业发展的建议
（一）管理机构应完善企业发展机制
要完善种业管理体系，健全组织机构，强化基层种业监管执法力量，构建系统完备、科学规范、运行高效的种业监管体系，让种业基层管理有机构、企业办事有窗口；要健全法规制度体系，加快修订《植物新品种保护条例》及相关配套措施，研究制定实质性派生品种制度实施步骤和方法，明确判定标准、技术方法，推动利企制度尽快落地见效；要优化企业扶持政策，研究出台支持种业企业发展指导性文件，推进企业贷款贴息、企业研发加计扣除税收优惠等政策落实，引导现代种业发展基金等社会和资本金融参与企业兼并重组和创新研发，实实在在的帮助企业发展；要净化市场发展环境，全面贯彻实施种子法，综合运用法律、经济、技术、行政等手段，持续严厉打击假冒伪劣、套牌侵权等违法行为，加大市场监管处罚力度，加大案件公开曝光力度，让造假侵权者真真正正付出沉重代价。
（二）科研单位应联合企业加快研发
要建立共享机制，编制农作物种质资源共享利用规则，真正将重点挖掘的粮食、油料和重要经济作物高产、优质、抗病虫和耐盐碱的基因共享给企业使用。制定设备设施共用管理办法，探索建立共享实验室，将科研单位好的育种仪器、设备设施和测试程序软件有条件地与企业共享；要推进联合攻关，树立企业为主体、科研为支撑、产学研用深度结合的创新意识，积极组建创新联合体，加快基因编辑等新技术研发应用，促进高产高效、绿色优质、节水节粮、宜机宜饲、专用特用新品种的选育；要促进人才流动，破除人才流动障碍，鼓励人才向企业流动，引导他们与企业对接、深度合作，让育种人才在服务企业中大显身手、大有作为，做好企业科研人才的培育和输送基地，设立助力企业发展育种人才的支持政策。
（三）行业组织应健全企业服务手段
中国种子协会作为全国性的行业组织，应切实担当起种子法赋予的“服务、协调、维权、自律”职责。要完善诚信体系建设，加强信用评价联络员和评审专家队伍建设，坚持企业失信教育惩戒制度，保持对信用企业的跟踪监督，开展信用评价培训，拓宽信用评价结果的应用渠道，以信用评价为导向助力企业合作；要提升法律服务能力，拓展法律服务团队伍和职责，开展种子法律交流活动，组织座谈，研讨《种子法》实质性派生品种制度，组织宣贯培训《种子法》和新修改的种业规章，推动尊重知识产权的行业文化建设，提高企业知法、懂法、用法的能力。
（四）种业企业应主动担当主体责任
随着种业振兴行动的启动实施，我国种业发展迎来了前所未有的黄金期，种业企业自身也要抢抓机遇，保持冲劲、鼓足干劲，大力弘扬企业家精神，争做种业创新发展的探索者、组织者和引领者。要敢于担当，带领企业瞄准国家战略和市场需求、找准发展定位、优化发展布局，做到企业发展与国家战略同频共振，为民族种业振兴主动作为、奋力拼搏；要勇于创新，锚定种业科技自立自强、种源自主可控的目标，汇集资源力量，加大研发投入，努力取得一批重大突破性品种，提升种业核心竞争力；要诚信守法，增强法治意识、契约精神，健全现代企业管理制度，诚实守信办企业，遵纪守法搞经营，带头坚决抵制套牌侵权等违法行为，为农业发展、农民群众提供更加优质的种源服务，努力培育不老的“常青树”、打造种业“百年老店”。
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